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 ІНСТИТ УТ  ПР ЕЗ ИД ЕНТ СТВА В  УК РА ЇНІ: 
ДЖЕ Р ЕЛА  ДО СЛ ІДЖЕННЯ

У  статті ана лі зується джерел ьна  база  до слідже ння і нсти туту пре з ид е нтства 
в У країні , зо кр ема нормативно-правові док у мен ти,  авто рські  ви дання  пр ез идентів 
та екс-президе нтів, ел ек тр онні  р ес у рси, ар хівні та  м уз ейні ма т еріали тощо.

Кл ючові слов а:  і  нс т и тут презид е нт ст ва,  П  ре зи д ент, д  жерела дос лі дже ння, 
інтернет-са й ти .

Дослідження  ін ституту  презид ен тс тва в У країні є  надзвичайно 
важ л ивим для сучасного у кр аїнськ ого с успіл ь с тва у з в’язку з три-
валим пр о це сом пошуку  на й оптималь н ішої форми пра вл іння (від 
 президентсь кої ч ерез парл ам ентськ о-през ид ентську до п а рламе нтсь-
кої та  навпа к и) , що  вимагає не  лише ви вч ення іс то рії запровадж ення 
та роз витку ін ст ит уту пр ез ид ен т с тва в Укр а їні, а також р оз ро блення 
 те о ре тичного  наук ового під ґрунтя  для  зд і й снення пев них кроків 
 по дальшого р оз витку пол іт ич ної системи  У країни с ь огодні . Інститут 
п ре зи д ен тства – це сусп іл ьно-полі тичне  я вище, я ке від ображає не 
тільки  ді яль ність г лави дер ж ави як вищої п о садової  особи в  кр а ї ні , 
а й цілу с ис тему  служб , щ о  забезп ечує в и к онання ф у нк цій  Президента; 
ко м пл екс нормат и вних документів, з  г ідно з якими Президент з д ійснює 
свої по вн оваження; виб ори глави де рж а ви .

 На  сьог одні  напис ано баг ато к андидатських  д ис ертацій, випу щені 
 мо нографії та безліч ст а тей з проблематики президентства в Україні, але 
комплексного ґрунтовного дослідження інституту президентства в Україні 
не здійснили ні історики, ні політологи, ні юристи. Головна при чина – 
це незавершена політична реформа, зміна владної еліти, яка не має ні 
спадковості, ні єдності поглядів на майбутнє України. Історіографія та 
джерельна база інституту президентства висвітлювалася в працях науковців 
М. Кармазіної [2], О. Чернишевич [8, 9], Н. Плахотнюк [5], В. Шатіло [10] 
та інших, але спеціального історичного дослідження поки що не з’явилося.

Мета статті полягає в аналізі та структуруванні на ос нові су час ної              
ме то до ло гії, з ура ху ван ням роз витку но вих ін фор ма цій них тех но ло гій, 
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дже рель ної бази з про блем ста нов лення й роз витку ін сти туту пре зи де-
нтства в Укра їні на при кінці ХХ – по чатку ХХІ ст.

Дже рельна база з ви зна че ного пи тання по дана як су куп ність різ них ви-
дів дже рел: нор ма тивні до ку менти; ав торські ви дання пре зи ден тів, ме му-
ари екс-пре зи ден тів; ана лі тичні ма те рі али, пе рі о дична преса, елект ронні 
бази да них, а та кож ар хівні та му зейні до ку менти. Усі на явні дже рела 
можна кла си фі ку вати так:
Перша група дже рел по дана як нор ма тивні до ку менти. На сам пе ред це 

Кон сти ту ція Укра їни, пос та нови Вер хов ної Ради, укази, роз по ря дження 
Пре зи дента Укра їни, які опри люд нені в офі цій них пе рі о дич них ви дан нях 
та зіб рані в елект рон них ба зах да них за ко но дав ства.

Про цес за про ва дження ін сти туту пре зи де нтства в Укра їні на по чатку 
90-х ро ків ХХ ст. та тен ден ції роз витку по лі тич ної сис теми Укра їни від-
би ва ються в го лов них до ку мен тах дер жави, а саме: Де кла ра ції про дер-
жав ний су ве ре ні тет Укра їни від 16 липня 1990 р., Акті про го ло шення 
не за леж ності Укра їни від 24 сер пня 1991 р., Кон сти ту цій ному до го ворі 
між Вер хов ною Ра дою та Пре зи ден том Укра їни про ос новні за сади ор-
га ні за ції та функ ці о ну вання дер жав ної влади і міс це вого са мов ря ду-
вання на пе ріод до при йн яття но вої Кон сти ту ції Укра їни від 8 червня 
1995 р., Кон сти ту ції Укра їни від 28 червня 1996 р., За коні Укра їни «Про 
вне сення змін до Кон сти ту ції Укра ї ни» від 8 грудня 2004 р. Ана ліз цих 
до ку мен тів є не від’єм ною час ти ною дос лі дження ін сти туту глави дер-
жави. Та кож укази та роз по ря дження Пре зи дента, пос та нови Вер хов-
ної Ради Укра їни пер шого-чет вер того скли кань, рі шення Кон сти ту цій-
ного Суду тощо. Дру ко вані ви дання, які ма ють право опри люд ню вати 
за кони Укра їни, згідно з Ука зом Пре зи дента від 10.06.97 р. № 503/97 
«Про по ря док офі цій ного опри люд нення нор ма тивно-пра во вих ак тів 
та на брання ними чин нос ті» (з по даль шими змі на ми) – це «Офі цій ний 
віс ник Укра ї ни», га зети «Уря до вий ку р’єр» та «Го лос Укра ї ни», а та-
кож для опри люд нення ука зів Пре зи дента ви хо дять спе ці альні ви пуски 
«Офі цій ного віс ника Пре зи дента Укра ї ни».

Бази за ко но дав ства Укра їни, до яких вхо дять ви ще зга дані дже рела, 
за галь но до ступні в елект рон ній формі: за ко но давча база на сайті Вер-
хов ної Ради Укра їни (за всі роки іс ну вання Укра їни, до того ж і за-
ко но дав ство УРСР, яке ді яло в не за леж ній дер жа ві) – http://zakon. 
rada. gov. ua/cgi-bin/laws/main. cgi, база офі цій них до ку мен тів Пре-
зи дента Укра їни на од ной мен ному сайті – http://www. president. gov. 
ua. Уза галі елект рон них баз дан них за ко но дав ства Укра їни в ме режі 
Ін тер нет до сить ба гато на сьо годні, але на біль шості ін тер нет-сай тів 
за отри мання пов ного тексту до ку мен тів пот рібно за пла тити гроші 
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(на при клад, http://www. lica. com. ua, http://search. ligazakon. ua). Ви-
ок ре мити не об хідно базу «Нор ма тивні акти Укра ї ни» (http://www. nau. 
kiev. ua), яка міс тить пе рек лади ос нов них нор ма тив них ак тів ро сійсь-
кою та ан г лійсь кою мовами.
Другу групу дже рел із дос лі дження ін сти туту пре зи де нтства в Укра їні 

ста нов лять ав торські ви дання пре зи ден тів Укра їни та їх ніх служб. До цієї 
групи на ле жать по лі тичні де кла ра ції, за яви, звер нення пре зи ден тів до на-
роду або Вер хов ної Ради, Пос лання Пре зи дента Укра їни до Вер хов ної 
Ради. Ці до ку менти не ма ють нор ма тив ного ха рак теру, але міс тять ре ко-
мен да ції до дій.

До цієї групи можна від нести ви дання пре зи ден тів та ме му ари екс-
пре зи ден тів, їхні ін тер в’ю, про мови і ви ступи [3, 4, 11], а та кож статті, 
ін тер в’ю та за яви від по ві даль них осіб, по в’я за них з функ ці о ну ван ням ін-
сти туту пре зи де нтства в Укра їні [6]. Ці дже рела, хоча й ма ють еле менти 
су б’єк ти візму та пот ре бу ють гли бо кого кри тич ного ана лізу, але да ють 
змогу озна йо ми тися з по зи цією глави дер жави, знайти по яс нення тих чи 
ін ших його дій.

Яс к ра вим дже ре лом мо ні то рингу ді яль ності Пре зи дента Укра їни були 
у свій час офі ційні ви дання, які ви пус кали Ад мі ніст ра ція та Сек ре та ріат 
Пре зи дента. Так, Пре зи дент Укра їни Л. Кучма під пи сав Роз по ря дження 
№ 3/2003 від 14.01.2003 р. «Про все ук ра їнську гро мадсько-по лі тичну га-
зету "Пре зи де нтсь кий віс ник" з ме тою за без пе чення ін фор му вання на-
се лення про ді яль ність Пре зи дента Укра їни, ор га нів дер жав ної влади, 
ви світ лення ак ту аль них со ці ально-еко но міч них та ін ших про блем у дер-
жаві, а та кож за хо дів, що вжи ва ються для їх ви рі шен ня». У квітні ж ви-
йшло ще одне Роз по ря дження «Про ін фор ма ційно-ана лі тич ний бю ле тень 
"Пре зи де нтсь кий конт роль" з ме тою ін фор му вання гро мадсь кості, ор га-
нів дер жав ної влади та міс це вого са мов ря ду вання про конт роль над ви ко-
нан ням ак тів і до ру чень Пре зи дента Укра ї ни» [7]. Струк турні під роз діли 
Ад мі ніст ра ції Пре зи дента Укра їни мали спри яти в над анні ре дак ції бю-
ле теня «Пре зи де нтсь кий конт роль» ін фор ма ції про конт роль над ре а лі за-
цією ак тів і до ру чень глави дер жави та про стан їх ви ко нання.

Дер жавне управ ління спра вами за сну вало й ін тер нет-сайти під ці ви-
дання, але на сьо годні функ ці о нує лише сайт «Пре зи де нтсь кого віс ни ка» 
(http://www. visnyk. org. ua), на якому роз мі щені статті з різ но ма ніт них 
ас пек тів куль турно-по лі тич ного життя кра їни та ді яль ності Пре зи дента 
Укра їни за 2004 р.

Од нак за ука зом Пре зи дента В. Ющенка від 19.05.2005 р. № 824/2005 га-
зета «Пре зи де нтсь кий віс ник» з 04.06.2005 р. при пи нила бути офі цій ним 
ви дан ням Укра їни та лік ві до вана. Так само лік ві ду ється й ін фор ма ційно-
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ана лі тич ний бю ле тень «Пре зи де нтсь кий конт роль». Піз ніше, у 2007 р., 
ука зом № 101/2007 від 12.02.2007 р. В. Ющенко до ру чив Дер жав ному 
управ лінню спра вами за сну вати «Офі цій ний віс ник Пре зи дента Укра ї-
ни» для пуб лі ка ції дер жав ною мо вою: за ко нів Укра їни; чин них між на-
род них до го во рів, ук ла де них від імені Укра їни; ука зів і роз по ря джень 
Пре зи дента Укра їни. Чер гові ви пуски бю ле теня ви хо дять двічі на мі сяць. 
Усі офі ційні до ку менти, які дру ку ються у спец ви пус ках ін фор ма цій ного 
бю ле теня «Офі цій ний віс ник Пре зи дента Укра ї ни», на би ра ють чин ності 
саме з дня їх опри люд нення в цих ви дан нях. Пер ший но мер «Офі цій ного 
віс ника Пре зи дента Укра ї ни» ви йшов 3 квітня 2007 р. з опри люд нен ням 
Указу Пре зи дента Укра їни В. Ющенка «Про дост ро кове при пи нення пов-
но ва жень Вер хов ної Ради Укра ї ни».

До складу дру гої групи дже рел на ле жать й елект ронні ре сурси, зок-
рема офі ційні ін тер нет-пор тали Пре зи дента Укра їни та його служб. На 
сьо годні елект ронні ре сурси ма ють ве лике зна чення в ро боті дос лід ни ків, 
по лі ти ків та гро мадсь ких ді я чів. Це по яс ню ється опе ра тив ністю дос тавки 
офі цій ної ін фор ма ції та мож ли вістю озна йом лення з нею на від стані. Да-
ний вид ре сур сів є та кож цін ним для служб, які за без пе чу ють функ ці о ну-
вання ін сти туту пре зи де нтства та бе руть участь у ви рі шенні по лі тич них 
і дер жав них пи тань з ура ху ван ням сві то вого дос віду. Веб-сайт Пре зи-
дента (http://www. president. gov. ua) – це зде біль шого за сіб опе ра тив ного 
по дання най но ві шої офі цій ної ін фор ма ції, по в’я за ної з ді яль ністю Пре-
зи дента, його служб: укази, роз по ря дження Пре зи дента, офі ційні ві зити, 
анонси по дій. Крім того, над ається ін фор ма ція про: ді ю чого Пре зи дента 
кра їни (бі ог ра фія, фо то га ле рея, пе ре лік/тексти про мов, звер нень Пре зи-
дента до на ції та пар ла менту, ви сту пів, ін тер в’ю, ін фор ма ція про за кор-
донні ві зити, кон сти ту ційні під стави функ ці о ну вання ін сти туту пре зи-
де нтст ва); Ад мі ніст ра цію Пре зи дента; пре зи де нтські ре зи ден ції. Значна 
увага при ді ля ється но ви нам та огляду преси.
Третя група дже рел міс тить ана лі тичні та ін фор ма ційні ма те рі али 

різ но ма ніт них уста нов й ор га ні за цій, які не ма ють без по се ре д нього від-
но шення до ін сти туту пре зи де нтства, але про во дять мо ні то ринг та ана-
лі зу ють ді яль ність пре зи ден тів. Цей вид пе ре бу ває на межі між іс то рі о-
г ра фією та дже ре лами. На при клад, На ці о наль ний ін сти тут стра те гіч них 
дос лі джень ви став ляє на сво єму сайті (http://www. niss. gov. ua) ана лі-
тичні за писки, які го ту ються спів ро біт ни ками ін сти туту. На сайті та кож 
зіб рана елект ронна пов но текс това біб лі о тека збір ни ків та мо ног ра фій 
з ак ту аль них про блем ви щої дер жав ної влади за останні роки, а та кож 
но мери жур на лів «Стра те гічні пріо ри те ти» (2006–2010 рр.) та «Стра те-
гічна па но ра ма» (2007–2009 рр.). Не що давно сайт оно вив свій ін тер фейс, 
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що дало мож ли вість дос лід ни кам ефек тив ніше ви ко рис то ву вати ін фор-
ма ційні ре сурси веб-сто рінки ін сти туту.

Пре зи де нтсь кий фонд Л. Кучми «Укра ї на» за йма ється не лише ко рис-
ною бла го дій ниць кою ді яль ністю, а й про во дить на у ково-дос лідну ро-
боту. Так, Ін сти тут стра те гіч них оці нок при фонді ви пус кає що тиж не вий 
ана лі тич ний мо ні то ринг по лі тики, сві то вих про це сів та мак ро е ко но міки 
«Стра те гічні оцін ки». Крім того, ек с перти ін сти туту ко мен ту ють важ ливі 
між на родні та по лі тичні по дії в Укра їні, да ють їм оцінку та вка зу ють на 
зна чення для кра їни. Ці на у ково-ін фор ма ційні ре сурси, а та кож пуб лі ка-
ції екс-пре зи дента Укра їни Л. Кучми роз мі щені на сайті пре зи де нтсь кого 
фонду «Укра ї на» (http://www. kuchma. org. ua).

Най по пуляр ні шими в цій групі дже рел є елект ронні ви дання. Цей ін фор-
ма цій ний ре сурс скла да ється як з елект рон них ко пій на у ко вих жур на лів, 
ви став ле них в Ін тер нет, й ін тер нет-ви дань, які не ма ють дру ко ва них ана ло-
гів, та веб-сай тів ін фор ма ційно-ана лі тич них, по лі то ло гіч них агентств, що 
ви став ля ють ма те рі али про від них на у ков ців, по лі то ло гів, ек с пер тів.

Для дос лі дження ін сти туту пре зи де нтства в Укра їні ко рис ними бу дуть 
такі ін тер нет-ви дан ня:

– Сайт president. org. ua (ро сійсь ко мов ний) ство ре ний для все біч ного 
ви світ лення ши ро кій гро мадсь кості пи тань, по в’я за них із пре зи де нтст-
вом в Укра їні та світі. За рей тин гом від ві ду вання Google, сайт іде од разу 
після офі цій ного ін тер нет-пор талу Пре зи дента Укра їни. Має ар хів но вин 
та ста тей з 2005 р. Крім ви світ лення та ана лізу ді яль ності ді ю чого Пре-
зи дента Укра їни, сайт збе рі гає та по пов нює свою базу ін фор ма цією про 
по пе ред ніх пре зи ден тів (руб рики: бі ог ра фія, команда, ді яль ність, ін тер в’ю, 
«темні пля ми», ви бір на ро ду), а та кож про всі пре зи де нтські ви бори. Сайт 
по ру шує гострі пи тання сто совно ді яль ності Пре зи дента, на які ство рює 
дис ку сії на фо румі пор талу, а та кож по да ються різні думки, гро мадські по-
зи ції в роз ділі «Точка зо ру», про во дяться па ра лелі між ді яль ністю різ них 
пре зи ден тів. Для пов ноти ін фор ма ції про кож ного Пре зи дента на сайті по-
да ється фо то га ле рея, про во дяться опи ту вання від ві ду ва чів з різ но ма ніт ної 
те ма тики, до тич ної до ді яль ності Пре зи дента. На пе ре додні чер го вих пре-
зи де нтсь ких ви бо рів на сайті від кри ва ються роз діли «Кан ди да ти» та «Го-
ло су ван ня», хоча, на жаль, у по даль шому вони не ар хі ву ються.

До сить ці ка вим є роз діл «Лист Пре зи ден ту», який пуб лі кує не офі ційні 
звер нення гро ма дян до ді ю чого Пре зи дента, і хоча, за ін фор ма цією на 
сайті, усі листи над си ла ються до Сек ре та рі ату чи Ад мі ніст ра ції, але від-
по віді на жодне звер нення сайт не опуб лі ку вав.

– Сайт «Пре зи дент Укра їни – на родне об го во рен ня» (ро сійсь ко мов-
ний, http://president. com. ua), від рився у квітні 2004 р. Крім стрічки но-
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вин (ар хів якої під три му ється з квітня 2004 р.), яка ви світ лює важ ливі 
по лі тичні по дії та ті, що по в’я зані з функ ці о ну ван ням ін сти туту пре зи-
де нтства в Укра їні й кра ї нах світу, сайт ак тивно на пов нює роз діл «Ана лі-
тика. Дум ки». У цьому роз ділі вмі щені як ці каві ана лі тичні статті зі ЗМІ, 
так і власні на пра цю вання різ них ек с пер тів, жур на ліс тів, по лі то ло гів. 
Ці ка вим для дос лід ника є пос тійні опи ту вання від ві ду ва чів з ак ту аль них 
про блем сьо го дення, на ос нові яких можна го во рити про на строї ін тер-
нет-ко рис ту ва чів щодо важ ли вих пи тань функ ці о ну вання ін сти туту пре-
зи де нтства. На се ре дину жовтня 2010 р. їх на ра хо ву ва лося 88. На сайті 
та кож є ко рисні по си лання на ін тер нет-ре сурси (40 по си лань, роз по ді ле-
них за де в’я тьма ка те го рі я ми), пе ре важно на ви борчу те ма тику.

– Сайт «Пре зи дент. Ви бори Пре зи дента Укра ї ни» (ро сійсь ко мов-
ний, http://president. co. ua), від сутня ін фор ма ція про за снов ни ків та на-
прями ді яль ності про екту, але міс тить ці каві ін фор ма ційні та ана лі тичні 
статті (од нак не ві до мих ав то рів), ста тис тичні дані з ак ту аль них пи тань 
дер жав ного управ ління.

– Сайт «Ви бори Пре зи дента Укра їни-2010, рей тинги, ре зуль тати 
ви бо рів» (ро сійсь ко мов ний, http://vibori. in. ua). Сайт хоча і ство ре ний 
для ви світ лення пре зи де нтсь ких ви бо рів-2010 р. (но вини з ЦВК, ін фор-
ма ція про важ ливі по дії, ек зит поли та ана лі тичні стат ті), але про дов жує 
ве дення стрічки укра ї нсь ких та сві то вих но вин у сфері по лі тики та еко но-
міки. Для дос лі дження ви бор чої кам па нії ко рис ним буде ін фор ма ція про 
кан ди да тів (бі ог ра фії, про грами, пар тійні но ви ни) та їхні рей тинги, ство-
рені на ос нові ана лізу со ці о ло гіч них опи ту вань про від них служб Укра їни 
та влас ного опи ту вання від ві ду ва чів сайту.

В укра ї нсь кому сег менті Ін тер нету по діб них сай тів ба гато, особ ливо 
вони ак ти ві зу ються під час чер го вих ви бо рів та зни ка ють (або не під-
три му ють ся) після ого ло шення ре зуль та тів ви бор чих пе ре го нів. Ми 
від іб рали ос новні, на нашу думку, і най більш ці каві та ко рисні.
Чет верту групу дже рел ста нов лять ста тис тичні дані та со ці о ло гічні 

дос лі дження про від них со ці о ло гіч них уста нов, а та кож дані Централь ної 
ви бор чої ко мі сії (http://www. cvk. gov. ua) про кан ди да тів у Пре зи денти, 
пе ре біг ви бор чої кам па нії та її ре зуль тати.

Од ним з най кра щих сай тів із дос тупу до елект рон них ре сур сів со ціо -
ло гіч них опи ту вань вва жа ється сайт Центру ім. Ра зум кова (http://www. 
uceps. org/ukr/socpolls. php). Со ці о ло гічні дос лі дження Центру струк-
ту ро вані за те мами, тому легко можна знайти не об хідні ма те рі али, або 
за пер со на лі ями, або за де фі ні ці ями. Крім того, центр пуб лі кує ко мен-
тарі ек с пер тів, ін тер в’ю, ана лі тичні статті про від них по лі то ло гів та по-
лі ти ків Укра їни. Ко рис ними для дос лід ни ків ін сти туту пре зи де нтства 
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бу дуть со ці о ло гічні ма те рі али Центру со ці аль них тех но ло гій (http://www. 
sociopolis. com. ua), Центру со ці аль них дос лі джень (http://www. sofi a. 
com. ua).
П’яту групу джерел ста нов лять ар хівні до ку менти та ма те рі али. Ці 

до ку менти збе рі га ються в ар хів ному від ділі Ад мі ніст ра ції Пре зи дента 
Укра їни, а після від по від ного тер міну збе рі гання пе ре да ються на збе ре-
ження та на у кове опра цю вання в Централь ний дер жав ний ар хів ви щих 
ор га нів влади та управ ління Укра їни (ЦДА ВО ВУ) та до Фонду пре зи-
ден тів Укра їни НБУВ (ФПУ). І хоча за кіль кістю вони ста нов лять знач-
ний ма сив до ку мен тів, але за на у ко вою скла до вою вони лише до пов-
ню ють за гальну кар тину функ ці о ну вання ін сти туту пре зи де нтства. У 
ЦДА ВО ВУ – це Ф. 5233 Ад мі ніст ра ції Пре зи дента Укра їни, 
Ф. 5225 Централь ної ви бор чої ко мі сії, Ф. 1 Вер хов ної Ради (оп. 42). Ці 
до ку менти та ма те рі али ви світ лю ють ево лю цію ін сти туту пре зи де нтства 
в Укра їні, збе рі га ючи від би ток по лі тич ного про цесу за про ва дження по-
сади Пре зи дента та роз ви ток по лі тич них су пе реч нос тей між за ко но дав-
чою та ви ко нав чою гіл ками влади за роз по діл влад них пов но ва жень.

Ар хівні ма те рі али ФПУ скла да ються з: ві таль них ад рес та лис ті вок 
на ад ресу Пре зи дента Укра їни від глав дер жав та уря дів, між на род них 
та укра ї нсь ких уста нов й ор га ні за цій, лис тів гро ма дян Укра їни до Пре-
зи дента Укра їни, фото-, ау ді о ма те рі а лів, гра мот та дип ло мів по чес ного 
звання Пре зи дента, а та кож ма те рі а лів пре зи де нтсь ких ви бор чих кам па-
ній (агі та ційні ма те рі али, ау діо-, відео-, фо то ма те рі а ли).

Крім того, ар хівні ма те рі али з цієї про бле ма тики збе рі га ються 
в Централь ному дер жав ному ар хіві гро мадсь ких об’єд нань Укра їни 
(ЦДА ГОУ), які над хо дять від по лі тич них пар тій та гро мадсь ких об’єд-
нань. Так, ці ка вим для дос лід ни ків пре зи де нтсь ких ви бор чих зма гань 
бу дуть: Ф. 327 Ко лек ція до ку мен тів з про ве дення ви бо рів Пре зи дента 
Укра їни 2004 р. (по ма ран чева ре во лю ція) та Ф. 332 Ко лек ція агі та цій-
них до ку мен тів та ін фор ма ційно-ана лі тич них ви дань про участь по лі тич-
них пар тій та їх пред став ни ків у ви бо рах Пре зи дента Укра їни, Вер хов ної 
Ради Укра їни й міс це вих ор га нів влади.

Не об хідно за зна чити, що до ку мен тальні ре сурси, зок рема елект-
ронні, роз по чав зби рати й Централь ний дер жав ний елект рон ний ар хів 
Укра їни. Так, ство рено ар хівну елект ронну ко лек цію «Пре зи де нтські 
ви бори-2010», об сяг якої ста но вить 27 од. збе рі гання, за га лом 39.74 Гб 
ін фор ма ції [1].

Од ними з цін них, проте дещо спе ци фіч ними дже ре лами для дос лі-
дження ін сти туту пре зи де нтства є му зейні фонди. У му зеях Укра їни, крім 
суто іс то рич ної функ ції, му зейні ек с по нати ма ють і на у кову цін ність. До 
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та ких можна від нести по да рунки пре зи ден там, які вони по винні пе ре да-
вати у Фонд пре зи ден тів Укра їни та На ці о наль ний му зей іс то рії Укра їни. 
Ці дже рела від обра жа ють іс то рію та особ ли вості зов ні ш ньо по лі тич ної 
ді яль ності пре зи ден тів Укра їни, а та кож ав то ри тет у се ре дині кра їни (по-
да рунки від пе ре січ них гро ма дян чи ор га ні за цій та уста нов). За 15 ро ків 
іс ну вання Фонд пре зи ден тів Укра їни отри мав бли зько 1,5 тис. му зей них 
ек с по на тів від трьох пре зи ден тів Укра їни, а На ці о наль ний му зей іс то рії 
й того менше.

Під су мо ву ючи, можна за зна чити, що з про бле ма тики ін сти туту пре-
зи де нтства в Укра їні є до сить ре пре зен та тивна дже рельна база, яка 
дає мож ли вість об’єк тивно й ком плексно роз крити зміст пи тання. 
Проте вона не до ста т ньо за лу чена до на у ко вого обігу. Дос лід ники, ви-
вча ючи окремі ас пекти функ ці о ну вання ін сти туту пре зи де нтства, за-
лу ча ють лише час тину на яв них дже рел. Ана ліз та ви вчення дже рел 
з іс то рії ін сти туту пре зи де нтства в Укра їні пе ре ко нує, що у всій су-
куп ності на звані до ку менти над ають дос лід ни кам важ ливу й ко рисну 
ін фор ма цію, до по ма га ють про сте жити роль Пре зи дента в про це сах 
дер жа вот во рення на по чатку 90-х ро ків ХХ ст., ста нов лення та ево-
лю цію ін сти туту глави дер жави в Укра їні. До того ж дже рельна база 
дос лі дження з про блеми ор га ні за ції та ді яль ності Пре зи дента Укра їни 
та його служб на зламі ХХ–ХХІ ст. пе ре бу ває на ста дії фор му вання. 
Це по в’я зано з тим, що час тина дер жав них су б’єк тів цього про цесу 
ще не пе ре дала до ку менти на пос тійне збе рі гання, про дов жує ви дання 
ме му ар ної лі те ра тури.
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